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I. ОРГАНИЗАЦИОННО - МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ
1.1.Требования к обязательному минимуму содержания и уровню подготовки по дисциплине «Уголовно-исполнительное право»
Дисциплина «Уголовно-исполнительное право» относится к циклу уголовно-правовых, входит в региональный компонент Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования и является обязательной для обучения. По учебному плану АГУ уголовно-исполнительное право изучается в 7 семестре при очной форме обучения, в 8-м семестре при очно-заочной и заочной формам обучения.
Уголовно-исполнительное право представляет собой одну из базовых дисциплин наук уголовно-правового комплекса и логически завершает изучение будущими юристами наук так называемого криминального цикла (криминологии, уголовного права, уголовного процесса, криминалистики, оперативно-розыскной деятельности).


Цель и задачи дисциплины. Целью учебной дисциплины является: формирование, развития и закрепления у студентов взглядов и рекомендаций в области уголовно-исполнительного права, направленных в целом на борьбу с преступностью.

Задачами уголовно-исполнительного права являются: изучение студентами оснований, порядка и условий отбывания различных видов уголовных наказаний по законодательству Российской Федерации; усвоение студентами основ правового регулирования освобождения от отбывания наказания, закрепления результатов исправительного воздействия на осужденных, применения принудительных мер медицинского характера и принудительных мер воспитательного воздействия; ознакомление студентов с положениями уголовно-исполнительного права зарубежных государств, с историческими аспектами развития системы исполнения уголовных наказаний в России и законодательства, регулирующего ее деятельность.
При изучении уголовно-исполнительного права необходимо учитывать не только его тесную связь с ранее упомянутыми дисциплинами, но и с другими отраслями права: конституционным, административным, трудовым, семейным правом и т. д., а также с неюридическими науками, такими, как педагогика, психология, социология, экономика, теория управления и ряд других.


В результате изучения курса уголовно-исполнительного права студенты должны:

Иметь представление: о месте уголовно-исполнительного права среди других наук и ее истории; о видах уголовных наказаний и порядка их исполнения; о системе учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания, порядке их функционирования; о системе государственного, международного и ведомственного контроля за деятельностью учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания.
Знать: нормы Общей и Особенной части Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации, основные рекомендации Пленума Верховного Суда РФ по применению российского уголовного и уголовно-исполнительного законодательства.

Уметь:  применять в практической деятельности приобретенные навыки по толкованию и применению норм уголовного, уголовно-процессуального и  уголовно-исполнительного законодательства, в том числе, в части оснований, порядка и условий исполнения уголовных наказаний. 

Ознакомиться: с научными работами (монографиями, статьями) по актуальным вопросам российского уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного права.

1.2. Методические рекомендации к изучению курса

Содержания профессиональной образовательной программы «Уголовно-исполнительное право» включает в себя  два раздела: Общую часть и Особенную часть.



В Общей части освещаются теоретические вопросы правового регулирования исполнения уголовных наказаний. Особенностью данного раздела является углубленное изучение основных категорий уголовно-исполнительного права: источники, принципы, нормы и правоотношения.

Особенная часть курса посвящена изучению правового регулирования конкретных направлений деятельности по исполнению уголовных наказаний, связанных и не связанных с лишением свободы, а также правовых основ содержания под стражей подозреваемых и обвиняемых в следственных изоляторах, освобождения от наказания.

Учебная дисциплина «Уголовно-исполнительное право» включает в себя фундаментальные теоретические положения  и сведения прикладного характера, усвоение которых необходимо для успешной работы практического юриста. Его эффективное изучение требует систематической работы студента по выполнению всех учебных заданий, так как все темы логически взаимосвязаны и усвоение каждой возможно лишь после овладения предыдущими темами.


Преподавание этой дисциплины имеет целью научить студентов правильно понимать, а в случае необходимости и применять в пределах компетенции уголовно-исполнительное законодательство. Достижение указанной цели предполагает:

· формирование у студентов своевременного представления об уголовно-исполнительной политике в Российской Федерации, ее ближайших перспективах развития, а также роли органов юстиции в эффективной реализации указанной политики;

· овладение обучаемыми основными теоретическими положениями, составляющими содержание курса «Уголовно-исполнительное право»;

· овладение первичными навыками в использовании нормативных правовых актов, регулирующих общественные отношения в сфере исполнения уголовных наказаний.

Уголовно-исполнительное право призвано сформировать у студентов современное представление о закономерностях борьбы с преступностью в процессе реализации правоохранительными органами государственно-властных полномочий в области исполнения уголовных наказаний.


При изучении учебной дисциплины «Уголовно-исполнительное право» необходимо руководствоваться Конституцией Российской Федерации, Уголовным кодексом Российской Федерации, Уголовно-процессуальным кодексом Российской Федерации, Уголовно-исполнительным кодексом Российской Федерации и иными нормативными правовыми актами. Изучение «Уголовно-исполнительного права» осуществляется в тесном взаимодействии с другими юридическими дисциплинами.


Базовой дисциплиной для изучения «Уголовно-исполнительного права» является «Уголовное право», в результате изучения которой студенты должны усвоить: основные принципы и содержание российского уголовного права, признаки преступлений и их классификацию, особенности уголовной ответственности различных категорий граждан, виды уголовных наказаний, общие начала назначения наказаний и ряд других.

Студентами очно-заочной и заочной формы обучения ряд разделов изучается самостоятельно. В целях повышения эффективности самостоятельной подготовки обучаемых им предлагается, прежде всего, изучение законодательных актов, учебной и монографической литературы. При этом особое внимание должно уделяться изменениям и дополнениям, вносимым в законодательство, регламентирующее вопросы исполнения наказаний в Российской Федерации.


Самостоятельная работа студента, как одна из форм обучения, заключается в совершенствовании и углублении знаний, полученных в ходе лекций, практических занятий, выполнения контрольных работ, а также консультаций.


В рамках подготовки к сдаче экзамена преподаватели кафедры уголовно-правовых дисциплин проводят в учебных группах консультации. На консультации они разъясняют студентам порядок сдачи экзамена, условия оценки ответов, доводят сведения о состоявшихся изменениях и дополнения в уголовно-исполнительном законодательстве, отвечают на вопросы, возникшие у студентов.

II. ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

ОБЩАЯ ЧАСТЬ


Тема 1.  Понятие уголовно-исполнительной политики и ее место в политике государства в сфере борьбы с преступностью

Понятие уголовно-исполнительной политики, ее цели, задачи, содержание и стратегия. Место уголовно-исполнительной политики в политике  государства в сфере борьбы с преступностью.


Социальные факторы, определяющие стратегию и основные направления формирования и развития уголовно-исполнительной политики;  социально-политическое и экономическое состояние общества; господствующие в нем нравственные ценности и правовые представления, структура и динамика преступности в стране; требования международных актов о правах человека и обращения с осужденными; деятельность международных организаций; развитие фундаментальных общественных наук.


Основные тенденции в развитии уголовно-исполнительной политики в современных условиях – ее демократизация и гумманизация.


Субъекты формирования уголовно-исполнительной политики. Закон как основная форма выражения политики. Реализация уголовно-исполнительной политики: субъекты, основные формы и содержание.


Тема 2. Уголовно-исполнительное право и уголовно-исполнительные правоотношения

Понятие уголовно-исполнительного права. Понятие уголовно-исполнительного права и его основные признаки как самостоятельной отрасли права. Предмет и метод правового регулирования. Система нормативных актов, регламентирующих исполнение (отбывание) уголовных наказаний в Российской Федерации. 


Принципы уголовно-исполнительного права. Наука уголовно-исполнительного права.


Понятие и система уголовно-исполнительного законодательства. Цели и задачи уголовно-исполнительного законодательства.


Федеральные законы - основной источник уголовно-исполнительного права. Место и роль подзаконных нормативных актов в системе источников уголовно-исполнительного права. Международно-правовые акты об исполнении наказаний и обращении с заключенными и их роль для отечественного уголовно-исполнительного права. Уголовно-исполнительный кодекс, его общая характеристика.


 Уголовно-исполнительные правоотношения. Место уголовно-исполнительного права в системе отраслей, регулирующих борьбу с преступностью. Связь уголовно-исполнительного права с иными отраслями права. Уголовно-исполнительная педагогика, психология и другие неюридические науки, связанные с исполнением (отбыванием) уголовных наказаний. 

Тема 3. История развития и формирования уголовно-исполнительной системы России

Пенитенциарное законодательство и право в России с Х по начало ХХ в. Формирование положений о наказании и его исполнении в Древней Руси. Русская Правда как источник рассматриваемых нормативных предписаний. Судебники 1497 и 1550 гг. Соборное Уложение 1649 г. – источник норм об уголовных наказаниях и их исполнении. Воинские Артикулы Петра I – систематизированный сборник уголовно-правовых и процессуальных норм об исполнении наказаний.


 
Виды уголовных наказаний и учреждения, их исполнявшие в дореволюционной России. Проект Екатерины II об устройстве тюрем и его вклад в создание пенитенциарного права России. Попечительское о тюрьмах общество 1819 г., определение средств исправления преступников, влияние на политику в области исполнения уголовных наказаний. «Свод учреждений и уставов о содержащихся под стражею и ссыльных» 1832года – первый систематизированный законодательный акт, регламентирующий исполнение лишения свободы; виды мер государственного принуждения, исполнявшиеся в соответствии с этим документом. 


Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г. – новый этап в реализации уголовной и пенитенциарной политики.


Судебная реформа второй половины ХIХ в., ее влияние на политику и законодательство в области исполнения уголовных наказаний. Устав о наказаниях, назначаемых мировыми судьями, 1864 г.


Политика России в области выбора и исполнения уголовных наказаний в начале ХХ в.


Исправительно-трудовое законодательство и право России в советский период. Временная инструкция «О лишении свободы как мере наказания и о порядке отбывания такового» 1918 г. Создание лагерей принудительных работ. Положение об общих местах заключения РСФСР 1920 г.


Исполнение уголовных наказаний в период действия Исправительно-трудовых кодексов 1924 и 1933 годов. Элементы прогрессивной системы отбывания наказания. Положение об исправительно-трудовых лагерях и его роль в формировании исправительно-трудовой системы СССР. Усиление репрессивного начала в уголовной и исправительно-трудовой политике, отступление от законодательной регламентации исполнения наказаний. 


Особенности деятельности мест заключения в период Великой Отечественной войны. Восстановление демократических начал исправительно-трудовой политики во второй половине 50-х годов. Положение об исправительно-трудовых колониях и тюрьмах РСФСР 1961 г.


Формирование основы современной системы учреждений, исполняющих уголовные наказания. Принятие Основ исправительно-трудового законодательства Союза ССР и союзных республик 1969 года и ИТК РСФСР 1970 года. Положение о порядке и условиях исполнения в РСФСР наказаний, не связанных с мерами исправительно-трудового воздействия на осужденных, 1984 г. Совершенствование законодательства об исполнении наказаний в 70-х, 80-х и начале 90-х годов. Закон «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» от 21 июля 1993 года.


Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации - новый этап в развитии отечественного законодательства об исполнении наказаний. Передача уголовно-исполнительной системы в подчинение Министерства юстиции.

Тема 4. Система учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания

Классификация осужденных - основа построения системы органов государства, исполняющих наказания. Понятие классификации осужденных, ее цели и задачи. Критерии классификации осужденных: социально-демографические, уголовно-правовые и уголовно-исполнительные.


Категории осужденных и требования их раздельного содержания по видам исправительных учреждений.


Уголовно-исполнительная система, учреждения и органы, входящие в уголовно-исполнительную систему. Исправительные учреждения и их виды. Учреждения открытого, полуоткрытого (полузакрытого) и закрытого типа. Место следственных изоляторов в системе исполнения уголовных наказаний.
Учреждения и органы, исполняющие наказания в отношении военнослужащих.
Иные органы государства, исполняющие уголовные наказания.


Порядок направления осужденных к месту отбывания наказания и определения им места отбывания наказания.


Правовые основания и порядок приема осужденных в исправительные учреждения. Правовые основания и порядок перевода осужденных из одного исправительного учреждения в другое.


Требования к персоналу учреждений и органов, исполняющих наказания, его основные права и обязанности. Реализация требований международных актов о повышенной социально-правовой защите персонала учреждений и органов, исполняющих наказания.


Обеспечение безопасности персонала учреждений и органов, исполняющих наказания: понятие и основные средства. Основания и порядок применения к осужденным мер безопасности и оружия.


Социально-правовое назначение и понятие контроля за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания.


Виды контроля. Международный контроль, контроль органов государственной власти и органов местного самоуправления, судебный контроль, ведомственный контроль, прокурорский надзор за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания. Основания и порядок осуществления общественными объединениями контроля за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказания.

Тема 5. Правовое положение лиц, осужденных к уголовным наказаниям


Понятие и элементы правового положения (правового статуса) осужденных. Социально-правовое назначение правового положения лиц, отбывающих наказания.  Правовой статус гражданина государства как основа правового положения лиц, отбывающих наказания. 


Правовой статус осужденного - разновидность специального правового статуса. Закрепление правового положения лиц, отбывающих наказания, в законодательстве. Установление в законодательстве общих принципов определения правового статуса осужденных. Сохранение гражданства и общегражданских прав осужденных. Источники ограничения прав осужденных. 


Содержание правового положение лиц, отбывающих наказания. Основные права осужденных. Законные интересы осужденных. Основные обязанности осужденных. Специальные права и обязанности осужденных.


Особенности определения правового положения осужденных иностранных граждан и лиц без гражданства.

Тема 6. Исполнение наказания и применение исправительного воздействия

Понятие исполнения и отбывания наказания, его основные признаки и содержание. Правовое регулирование исполнения  (отбывания) наказания. 


Понятие применения к осужденным средств исправления. Основные средства исправления осужденных. Понятие исправительного воздействия. Исправление осужденных - основная цель при исполнении наказания. Закрепление в законе основных средств исправления осужденных. Установленный порядок исполнения и отбывания наказания как одно из средств исправления осужденных.


Понятие и основные функции режима в уголовно-исполнительном законодательстве. Карательная, воспитательная, обеспечивающая и профилактическая (контрольная) функция режима. Особенности содержания режима при исполнении различных видов наказания.


Дифференциация исполнения наказания и дифференциация применения к осужденным исправительного воздействия, понятие, признаки и содержание.


Индивидуализация исполнения наказания и применения исправительного воздействия.

ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

Тема 7. Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества


Виды уголовных наказаний, не связанных с изоляцией от общества. Их общая характеристика. Учреждения и органы, исполняющие данные виды наказаний.

Исполнение (отбывание) наказания в виде штрафа. Добровольная уплата штрафа. Отсрочка (рассрочка) выплаты штрафа. Их основания.  Принудительное исполнение штрафа. Права судебного пристава-исполнителя. Злостное уклонение от выплаты штрафа и его последствия.  Замена штрафа при невозможности его уплаты и в случае злостного уклонения от его уплаты.


Исполнение (отбывание) наказания в виде лишения права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью. Обязанности органов, правомочных аннулировать разрешение на занятие определенной деятельностью. Обязанности администрации организаций, в которых работают осужденные. Исчисление срока лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Обязанности осужденного к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Ответственность за неисполнение приговора суда о лишении права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.


Порядок исполнения (отбывания) наказания в виде обязательных работ. Уголовно-исполнительные инспекции – орган, исполняющий наказание в виде обязательных работ, их компетенция. 


Администрация объекта, использующая труд осужденных к обязательным работам. Ее права и обязанности.  Условия отбывания обязательных работ. Понятие злостного уклонения от отбывания обязательных работ и его последствия Ответственность осужденных к обязательным работам за нарушение порядка и условий отбывания наказания.


Исполнение (отбывание) наказания в виде исправительных работ. Условия отбывания исправительных работ. Места отбывания исправительных работ. Обязанности администрации организаций, в которых  работают осужденные к исправительным работам. Ограничения прав осужденного. Порядок удержаний из заработной платы осужденных. Исчисление срока исправительных работ. Воспитательная работа с осужденными к исправительным работам. Меры поощрения, применяемые к осужденным к исправительным работам. Нарушение порядка и условий отбывания исправительных работ; злостное уклонение от отбывания и его последствия.

         Исполнение (отбывание) наказания в виде принудительных работ. Условия отбывания принудительных работ. Места отбывания принудительных работ. 

Исправительный центр как вид учреждения, исполняющего данный вид уголовного наказания, его задачи, функции, нормативная основа деятельности.


Порядок направления осужденных к месту отбывания наказания. Основания и порядок следования осужденного к месту отбывания принудительных работ самостоятельно и под стражей.


Основные режимные правила, их выражение в обязанностях осужденных. Основные средства обеспечения режима. Правовое регулирование и организация надзора за поведением осужденных. Основные и иные обязанности осужденных. Граница исправительного центра, правила поведения осужденных на этой территории. Обыск осужденных и досмотр их вещей. Выезда за пределы исправительного центра. Правила проживания осужденных в специальных общежитиях. Перечень предметов и веществ, запрещенных к приобретению, хранению и использованию осужденными. Применение мер поощрения и взыскания.  


Изменение условий отбывания наказания. Основания и порядок предоставления осужденным права проживания с семьей на арендованной или собственной жилой площади. 
Исчисление срока принудительных работ. Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение осужденных.


Привлечение к труду осужденных и условия их труда. Обязанности администрации организаций по обеспечению привлечения осужденных к труду, получению ими профессионального образования или профессиональной подготовки.


Воспитательная работа с осужденными. Администрация исправительного центра и администрация организации, где работают осужденные, как основные субъекты применения воспитательной работы. Привлечение к воспитательной работе представителей общественных объединений, членов семьи и родственников осужденного и иных лиц. Получение осужденными общего образования, среднего профессионального и высшего профессионального образования. Обязанности администрации организаций, в которых  работают осужденные к принудительным работам. Ограничения прав осужденного. Порядок удержаний из заработной платы осужденных. Исчисление срока принудительных работ. Воспитательная работа с осужденными к принудительным работам. Меры поощрения, применяемые к осужденным к принудительным работам. Нарушение порядка и условий отбывания принудительных работ; злостное уклонение от отбывания и его последствия.


Порядок и условия исполнения дополнительных наказаний. Исполнение приговора суда о лишении специального, воинского или почетного звания, классного чина  государственных наград. Обязанности суда по исполнению данного наказания. Обязанности должностного лица или органа, присвоившего специальное, воинское или почетное звание, классный чин или государственную награду. Правовые последствия лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина и государственных наград.

Тема 8. Порядок и условия исполнения наказания в виде ограничения свободы и ареста

Ограничение свободы как вид уголовного наказания: условия назначения, сроки. Сущность ограничения свободы и его социально-правовое назначение. 


Исполнение (отбывание) наказания в виде ограничения свободы. 


Арест как вид уголовного наказания и основные его признаки. Порядок и условия исполнения наказания в виде ареста. Особенности применения к осужденным к аресту средств исправления.


Отсрочка введения ограничения свободы  и ареста как вида  наказания.
Ограничение свободы от 01.01.2010г.


Тема 9. Исполнение уголовных наказаний в отношении осужденных военнослужащих

Наказания, применяемые к осужденным военнослужащим, в общей системе уголовных наказаний, их краткая характеристика.


Правовое регулирование исполнения (отбывания) наказания осужденными военнослужащими. Общая характеристика источников и норм уголовно-исполнительного и военно-административного законодательства, их соотношение при определении порядка и условий исполнения (отбывания) наказаний осужденными военнослужащими.


Правовое регулирование порядка и условий исполнения (отбывания) ограничения по военной службе.


Особенности исполнения наказания в виде ареста в отношении военнослужащих. Места отбывания ареста, особенности правового положения осужденных военнослужащих при отбывании ареста на гауптвахтах. Правовое регулирование исполнения (отбывания) наказания в виде содержания  в дисциплинарной воинской части. Места отбывания содержания в дисциплинарной воинской части, их организационная подчиненность.


Применение основных средств исправления осужденных, а также иных средств, обусловленных прохождением военной службы. Основные задачи и содержание режима в дисциплинарной воинской части. Основные средства обеспечения режима в дисциплинарной воинской части. Материально-бытовое и медицинское обеспечение осужденных военнослужащих.


Правовое положение осужденных военнослужащих. Правовой статус содержащихся в дисциплинарной воинской части. Свидания осужденных военнослужащих, получение ими посылок, передач и бандеролей, переписка осужденных военнослужащих, приобретение ими продуктов питания и предметов первой необходимости, краткосрочные выезды осужденных военнослужащих содержащихся в дисциплинарной воинской части.


Изменение условий отбывания наказания в дисциплинарной воинской части. Применение мер поощрения и взыскания к осужденным военнослужащим.


Привлечение осужденных военнослужащих к труду. Правовое регулирование условий труда и отдыха осужденных военнослужащих, охраны труда и его оплаты.


Воспитательная работа с осужденными военнослужащими. Субъекты проведения воспитательной работы и ее организация.


Военная подготовка, военное обучение и воспитание осужденных военнослужащих в дисциплинарной воинской части.


Тема 10. Исполнение уголовных наказаний, связанных с изоляцией от общества


Виды уголовных наказаний, связанных с изоляцией от общества.
 Лишение свободы и его место в системе наказаний. Виды исправительных учреждений исполняющих уголовное наказание в виде лишения свободы. 


Режим в исправительных учреждениях и его основные требования. Содержание режима в исправительных учреждениях. Правила режима, относящиеся к персоналу исправительных учреждений: по обеспечению изоляции осужденных, их безопасности, соблюдению внутреннего распорядка, реализации прав осужденных и выполнению ими своих обязанностей, предупреждению и пресечению со стороны указанных лиц преступлений и иных правонарушений. 


Правила режима, относящиеся к осужденным: устанавливающие распорядок дня, обеспечивающие реализацию предоставленных им прав и выполнение возложенных на них обязанностей, определяющие применение к ним средств исправления, обеспечивающие социальную защищенность осужденных.


Правила режима, определяющие поведение иных граждан, находящихся в исправительных учреждениях и прилегающих к ним территориях.


Изменение условий содержания осужденных путем перевода из одного исправительного учреждения в другое, а также в пределах одного исправительного учреждения. Основания и порядок перевода. Средства обеспечения режима в исправительных учреждениях.


 Охрана и надзор за осужденными. Изоляция от общества отбывающих наказание и предусмотренные законом возможности ее нарушения. Оперативно-розыскная работа в исправительных учреждениях.


Режим особых условий в исправительных учреждениях.

Тема 11. Правовое регулирование труда осужденных к лишению свободы


Труд осужденных к лишению свободы, его воспитательная, оздоровительная и экономическая цель. Принципы организации труда осужденных. Обязательность труда, подчинение производственной деятельности исправительных учреждений их главной задаче – исправлению осужденных, сочетанию труда и профессионального обучения. Формы организации труда. Индивидуальная трудовая деятельность.


Условия труда осужденных: продолжительность рабочего времени и его учет. Отпуска осужденных. Включение в трудовой стаж времени привлечения осужденных к оплачиваемому труду. Оплата труда осужденных. Удержания из заработка осужденных и их очередность. Охрана труда, обязательное государственное страхование и пенсионное обеспечение осужденных к лишению свободы.

Тема 12. Правовое регулирование воспитательного воздействия, общеобразовательного и профессионального обучения осужденных в исправительных учреждениях

Воспитательное воздействие на осужденных в исправительных учреждениях, его структура и правовое регулирование.


Воспитательная работа как средство духовного влияния на личность осужденного. Правовое регулирование воспитательной работы, ее основные цели и формы. Виды воспитания осужденных, осуществляемые в исправительных учреждениях. Нравственное, правовое, трудовое, физическое и иные виды воспитания. Дифференциация и индивидуализация воспитательной работы, стимулирование осужденных к участию в воспитательных мероприятиях.


Самодеятельные организации осужденных в исправительных учреждениях, их задачи и компетенция в решении вопросов исправления лиц, отбывающих лишение свободы, оказание социальной помощи осужденным и их семьям. Правовое регулирование деятельности самодеятельных организаций, стимулирование участия осужденных в их работе.


Общеобразовательное обучение осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях.

 Правовое регулирование общеобразовательного обучения. Профессиональное обучение осужденных в исправительных учреждениях. Правовое регулирование профессионального образования и профессиональной подготовки осужденных, стимулирование осужденных к получению специальности.


Меры поощрения и взыскания, применяемые к осужденным, отбывающим наказание в исправительных учреждениях. Правовое регулирование применения мер поощрения и взыскания. Понятие злостного нарушения установленного порядка отбывания наказания, последствия признания осужденного злостным нарушителем установленного порядка отбывания наказания. Должностные лица исправительных учреждений, уполномоченные применять меры поощрения и взыскания.

Тема 13. Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение, материальная ответственность осужденных к лишению свободы


Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечения осужденных к лишению свободы как средство создания необходимых условий, направленных на удовлетворение потребности лиц, отбывающих наказание в пище, одежде, жилище, медицинском обслуживании.


Материально-бытовое обеспечение осужденных в исправительных учреждениях. Создание необходимых жилищных и коммунально-бытовых условий.  Обеспечения питания. Вещевое обеспечение. Организация функционирования торговой сети и иных источников дополнительного материально-бытового обеспечения. Правовое регулирование  материально-бытового обеспечения осужденных беременных женщин, кормящих матерей и женщин, имеющих детей.


Медико-санитарное обеспечение осужденных в исправительных учреждениях. Лечебно-профилактическая и санитарно-профилактическая помощь осужденным к лишению свободы. Виды лечебно-профилактических учреждений в местах лишения свободы. Правовое регулирование медико-санитарного обеспечения осужденных к лишению свободы, правовой статус больных осужденных.


Материальная ответственность осужденных к лишению свободы, ее правовое регулирование. Материальная ответственность осужденных за ущерб, причиненный при исполнении трудовых обязанностей, ее основания и размеры. Материальная ответственность осужденных за ущерб, причиненный вне исполнения трудовых обязанностей, применение гражданского законодательства.


Тема 14. Порядок и условия исполнения наказания в различных видах исправительных учреждениях

Исполнение наказания в различных видах исправительных учреждений. Порядок и условия исполнения наказаний в исправительных колониях общего режима, строгого режима, особого режима. Особенности исполнения наказания в исправительных колониях особого режима для осужденных, отбывающих пожизненное лишение свободы. Исполнение  и условия отбывания наказания в колониях-поселениях.


Порядок и условия исполнения наказания в тюрьмах. Условия отбывания лишения свободы в тюрьмах, их отличия от условий отбывания наказания в исправительных колониях. Основания перевода осужденного из тюрьмы для дальнейшего отбывания лишения свободы в другие исправительные учреждения.


Исполнение наказания в воспитательных колониях и его правовое регулирование. Условия отбывания лишения свободы в воспитательных колониях. Пребывание несовершеннолетнего осужденного в обычных, облегченных, льготных или строгих условиях, возможности изменения условий содержания в лучшую или худшую сторону. Оставление в воспитательных колониях осужденных, достигших совершеннолетия. Перевод осужденных из воспитательной колонии в исправительную колонию общего режима. 


Тема 15. Правовое регулирование освобождения от отбывания наказания

Общая характеристика оснований освобождения от отбывания наказания. Освобождение по отбытии срока наказания. 


Порядок представления к досрочному освобождению от отбывания наказания различных категорий осужденных (военнослужащих, лиц, отбывающих пожизненное лишение свободы, осужденных, представляемых к помилованию, освобождаемых по амнистии, условно-досрочно, с заменой наказания более мягким). Виды досрочного освобождения от отбывания наказания и их регламентация. 


Условно-досрочное освобождение и замена наказания более мягким. Материальные и формальные основания применения к осужденному условно-досрочного освобождения. Порядок представления осужденного к условно-досрочному освобождению.


Помилование. Амнистия. Отличия амнистии и помилования по субъектам и по кругу лиц. Порядок исполнения помилования. Порядок исполнения амнистии.
Тяжелая болезнь или инвалидность. Освобождение осужденного в связи с психическим заболеванием. Освобождение осужденного в связи с иным тяжким заболеванием.
Отсрочка отбывания наказания осужденным беременным женщинам и осужденным женщинам, имеющим малолетних детей. Контроль за соблюдением условий отсрочки.


Подготовка осужденных к освобождению. Обязанности администрации учреждений, исполняющих наказания, по содействию в трудовом и бытовом устройстве освобождаемых осужденных. Порядок освобождения осужденных из исправительных учреждений. Правовое положение лиц, отбывших наказание. Контроль за лицами, освобожденными от отбывания наказания.


Тема 16. Социальная адаптация лиц, освобожденных от отбывания уголовного наказания



Понятие социальной адаптации лиц, освобожденных от отбывания уголовного наказания, меры по его обеспечению. Особенности социальной адаптации отбывших наказания, связанные с изоляцией от общества. Важность адаптации для предупреждения рецидива. Факторы, осложняющие адаптацию освобожденных из мест лишения свободы.

 
Осуществление контроля за условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания. Обязанности, возлагаемые судом на условно-досрочно освобожденных. Предусмотренные законом варианты отмены условно-досрочного освобождения. 
Административный надзор за лицами, освобожденными из мест лишения свободы. Основания и порядок установления административного надзора. Правоограничения, связанные с осуществлением административного надзора. Ответственность за нарушения правил административного надзора. Иные правоограничения, вытекающие из факта отбытия уголовного наказания.

Тема 17. Порядок и условия исполнения наказания в виде смертной казни

Применение смертной казни в истории Российского государства до 1917 г., в советский период и после образования Российской Федерации.


Смертная казнь в действующем законодательстве России и зарубежных стран. Перспективы смертной казни в свете вступления России в Совет Европы. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации о неприменении смертной казни судами России. Порядок исполнения наказания в виде смертной казни. Обжалование приговоров к смертной казни. Помилование осужденных. Условия содержания осужденных к смертной казни, их правовое положение.  Приведение приговоров в исполнение к смертной казни.

Тема 18. Содержание под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений

Социально-правовое назначение содержания подозреваемых и обвиняемых под стражей. Основания и принципы содержания под стражей.


Общая характеристика законодательных и нормативных правовых актов, регулирующих содержание подозреваемых и обвиняемых под стражей.


Места содержания подозреваемых и обвиняемых под стражей: следственные изоляторы Федеральной службы исполнения наказания России, следственные изоляторы органов Федеральной службы безопасности, их структура и основа деятельности, изоляторы временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел и Пограничных войск Российской Федерации. Использование в качестве мест содержания под стражей обвиняемых и подозреваемых иных учреждений уголовно-исполнительной системы Министерства юстиции России и воинских гауптвахт.


Правовой статус подозреваемых и обвиняемых. Права, обязанности и законные интересы подозреваемых и обвиняемых, содержащихся под стражей.


Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение подозреваемых и обвиняемых во время содержания под стражей. 


Режим в местах содержания под стражей: понятие и цели. Основные требования обеспечения изоляции подозреваемых и обвиняемых. Средства обеспечения режима: охрана и постоянный надзор за поведением подозреваемых и обвиняемых, меры поощрения и взыскания, материальная ответственность подозреваемых и обвиняемых, их содержание и правовое регулирование.


Основания и порядок освобождения подозреваемых и обвиняемых из-под стражи.

Тема 19 . Исполнение уголовного наказания в зарубежных странах

Исполнение уголовного наказания в отдельных государствах Америки (США), Европы (Великобритания, Франция, ФРГ) и Азии (Япония).


Исполнение наказания в США, Пенсильванская и Оборнская системы исполнения лишения свободы, Эльмайрский реформаторий. Их влияние на развитие пенитенциарной теории и практики исполнения наказаний. Наказания, не связанные с лишением свободы. Институт пробации. Исполнение штрафа. Современная тюремная система, реализация различных моделей исполнения лишения свободы.


Исполнения наказания в Великобритании. Проекты пенитенциарных систем Д. Говарда и И. Бентама. Английская прогрессивная система отбывания наказания, Бортсальское учреждение. Правовое регулирование исполнения наказания. Наказания не связанные с лишением свободы. Отсрочка приговора, пробация, предоставление услуг обществу. Современная тюремная система, центральные и местные тюрьмы.


Исполнение наказания во Франции, его правовое регулирование. Наказания не связанные с лишением свободы. Система штрафо-дней, неоплачиваемые работы в общественных интересах, лишение или ограничение прав. Современная пенитенциарная система, центральные и местные тюрьмы, исправительные системы для несовершеннолетних.


Исполнение наказания в ФРГ, его правовая регламентация. Наказания, не связанные с лишением свободы. Применение штрафа, мер исправления и безопасности. Система мест лишения свободы. Пенитенциарные учреждения открытого или закрытого типа.


Исполнение наказания в Японии и его правовое регулирование. Наказания, не связанные с лишением свободы. Малый и обычный штраф. Пенитенциарная система. Центра классификации осужденных, арестные дома, тюрьмы для взрослых и несовершеннолетних преступников.


Общие проблемы исполнения наказания в зарубежных странах. Повышения эффективности исполнения наказаний, не связанных с лишением свободы. Поиск вариантов эффективности исполнения лишения свободы в отношении исправимых преступников. Разработка рациональных способов исполнения лишения свободы в отношении рецидивистов.

Тема 20. Международные стандарты в области обращения с отбывающими уголовные наказания

История международного сотрудничества в области обращения с осужденными. Первая серия международных тюремных конгрессов (1846, 1847, 1857 гг.), вторая серия тюремных конгрессов (1872, 1878, 1885, 18990, 1895, 1900, 1905, 1910, 1925, 1930, 1936, 1950 гг.).


 Система действующих международных актов об обращении с осужденными и их классификация.


Общие и специализированные акты ООН и акты Совета Европы.

Основное содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказаниям, не связанным с лишением свободы. Основное содержание международных стандартов обращения с осужденными к наказанию в виде лишения свободы.


Отражение международных стандартов в области обращения с отбывающими уголовные наказания в российском законодательстве.

III.ПЛАНЫ СЕМИНАРСКИХ (ПРАКТИЧЕСКИХ) ЗАНЯТИЙ

3.1. Методические рекомендации  по подготовке к семинарским и практическим занятиям

Семинарские занятия проводятся со студентами с целью закрепить теоретические знания уголовно-исполнительного права, которые студент получает на лекциях, изучении учебников и другой рекомендованной литературы. Семинарские занятия развивают умение логически мыслить, применять полученные знания на практике и, главное, самостоятельно работать с Уголовно-исполнительным кодексом.

На семинарском занятии студент должен показать знакомство с учебным материалом, рекомендованной литературой, умение пользоваться Уголовно-исполнительным кодексом, другими нормативными правовыми актами, регламентирующими вопросы исполнения наказания.

Семинар, как правило, начинается с изложения студентами основных теоретических положений, касающихся изучаемой темы. После этого преподаватель может предложить решение задач по пройденному материалу.

При решении задач на семинарских и практических занятиях студенту предлагается условие задачи, после которого он предлагает свое решение и аргументирует его. После ответа на предложенную задачу, преподаватель может заслушать других студентов, которые предлагают свои решения или новые аргументы за то или иное решение задачи. Главное – решение задачи должно быть обосновано и аргументировано. Ответы на все вопросы должны сопровождаться ссылками на Уголовно-исполнительный кодекс и другие нормативные правовые акты.

При необходимости преподавателем могут быть даны дополнительные указания по подготовке к каждому семинару или практическому занятию.

3.2. Вопросы и задачи для семинарских и практических занятий 


Темы 1-6








 Примерные вопросы семинарского занятия:

1. История развития в России политики, законодательства и права в области исполнения уголовных наказаний и их роль в борьбе с преступностью.

2. Современное состояние реализации политики и законодательства в сфере исполнения наказаний

3. Управление уголовно-исполнительной системой и контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания.

4. Понятие правового положения осужденных и средства его обеспечения.

5. Права и обязанности осужденных.

6. Основные виды и пределы ответственности осужденных за совершение правонарушений в период отбывания наказания.

Задачи для практических занятий к темам 1-6
Задача № 1


13 августа 2006 г. гражданин П.Л. Кузнецов, 23 лет, Шаховским городским судом Московской области признан виновным в убийстве своей жены. Суд, назначив ему наказание в виде десяти лет лишения свободы, постановил, что осужденный П.Л. Кузнецов первые пять лет должен отбывать наказание в исправительной колонии строгого режима, а остальные пять лет – в колонии общего режима.


Какая основная цель уголовно-исполнительного законодательства?


Какие законы составляют уголовно-исполнительное законодательство?

Задача № 2


23 апреля 2005 г. осужденный к лишению свободы в исправительной колонии общего режима УФСИН Минюста России по Московской области, 20 лет, обратился с заявлением к прокурору по надзору с жалобой на условия содержания в исправительной колонии.


В какой срок заявление должно быть направлено по принадлежности?


Подлежит ли данное заявление цензуре?

Задача № 3


30 сентября 2006 г. судом г. Можайска Московской области гражданка А.В. Ниткина, 28 лет, была приговорена за кражу по ч.1 ст.158 УК РФ к штрафу в размере двухсот пятидесяти минимальных размеров оплаты труда.


Правомерен ли приговор суда?


Кем должно исполняться наказание в виде штрафа?

Задача № 4


29 марта 2007 г. гражданин Республики Молдова А.А. Митяну, 23 лет, был осужден Московским городским судом по ч.1 ст.158 УК РФ к трем годам лишения свободы в исправительной колонии общего режима.


Для отбывания наказания осужденный А.А. Митяну был этапирован в исправительную колонию УФСИН Минюста России по Мурманской области.


Прибыв в исправительную колонию, он обратился к начальнику колонии Г.А. Гусеву с заявлением о переводе его для дальнейшего отбывания наказания в виде лишения свободы в Республику Молдова.


Законна ли просьба осужденного?


Какое решение должен принять начальник исправительной колонии?

Темы 7- 14



Примерные вопросы к семинарским (практическим) занятиям:






1. Перечислите отличия исправительных работ от обязательных работ. Есть ли подобные наказания в зарубежных странах?

2. Общие положения об уголовных наказаниях, применяемых к военнослужащим. Осужденный военнослужащий как субъект пенитенциарных отношений.

3. Порядок и условия исполнения наказания в виде исправительных и обязательных работ.

4. Исполнение наказания в виде ограничения свободы

5. Исполнение дополнительных видов наказаний.

6. Труд  как средство исправительного воздействия на осужденных. Формы и порядок привлечения осужденных к труду в местах лишения свободы.

7. Общее и профессиональное образование, профессиональная подготовка в исправительных учреждениях, их значение и место в системе средств исправления осужденных.

8. Материально бытовое обеспечение и медицинское обслуживание осужденных в местах лишения свободы и иные условия отбывания наказания в исправительных учреждениях. Участие общественности в деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы.

Задачи к практическим занятия к темам 7- 14
Задача № 1


Судом г. Чеховского Тверской области гражданин В.Н. Вольный, 27 лет, осужден по ч.1 ст.129 УК РФ за распространение заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство гражданина В.И. Плешакова и приговорен к обязательным работам на срок сто сорок часов.


Кем должно исполняться наказание в виде обязательных работ? 


Каковы должны быть действия должностного лица или органа исполнения наказания, если выполнить вынесенный приговор в полном объеме не представляется возможным?

Задача № 2


Судом г. Кольцово Владимирской области гражданин В.В. Козлов, 33 лет, осужден по ч.2 ст.130 УК РФ к обязательным работам на срок сто шестьдесят часов. На момент осуждения гражданин В.В. Козлов был безработным.


Сохраняется ли за гражданином статус безработного?


Каков порядок исполнения данного вида наказания?

Задача № 3


25 августа 2006 г. Подольским городским судом Московской области гражданин В.Н. Холкин, 42 лет, осужден по ч.2 ст.130 УК РФ и приговорен к исправительным работам на срок шесть месяцев с производством удержания 10% из заработка осужденного в доход государства.


Через двадцать дней гражданин В.Н. Холкин обратился в уголовно-исполнительную инспекцию г. Подольска с заявлением о наличии у него тяжелого заболевания – тромбофлебита нижних конечностей. Уголовно-исполнительной инспекцией г. Подольска гражданин В.Н. Холкин был направлен на государственную медико-социальную экспертизу для определения степени стойкой утраты общей и профессиональной трудоспособности. Государственной медико-социальной экспертизой гражданин В.Н. Холкин был признан инвалидом второй группы.


Какое решение по отбыванию исправительных работ осужденным должен принять начальник уголовно-исполнительной инспекции?


Каков порядок проведения повторной медико-социальной экспертизы, если осужденный не согласится с заключением?

Задача № 4

      Отбывая наказание в виде лишения свободы, осужденный Г., изъявил согласие на участие в медико-биологическом эксперименте, проводимом государственным научно-исследовательским институтом с целью получения препарата для лечения ВИЧ-инфекции. Администрация исправительной колонии категорически запретила осужденному участвовать в эксперименте, Г. обратился к прокурору с жалобой на действия администрации, усматривая в них ущемление собственных прав. При этом он сослался на нормы ч. 2 ст. 21 Конституции РФ.

      Как должен быть разрешен указанный конфликт?

Задача № 5


30 апреля 2006 г. Шаболовский городской суд Московской области в соответствии со ст.45, 48 УК РФ лишил гражданина П.Р. Романцева, 53 лет, государственных наград СССР и Российской Федерации в качестве дополнительного наказания за совершение тяжкого преступления.


Кем должно быть исполнено решение суда?


Каков общий порядок лишения государственных наград СССР и Российской Федерации при признании лица виновным и вынесении ему дополнительного наказания?

Задача № 6


Несовершеннолетний осужденный А.В. Роговский, 17 лет, отбывающий наказание в арестном доме обратился с заявлением к начальнику арестного дома Р.Д. Доглину с просьбой о предоставлении ему краткосрочного свидания продолжительностью до трех часов со своим знакомым гражданином П.Р. Прошкиным.


Каков общий порядок предоставления краткосрочного свидания осужденным в арестном доме?


Какое решение должен принять начальник арестного дома?

Задача № 7


11 апреля 2005 г. судом г. Михайлова Тульской области гражданин А.Н. Жутков, 28 лет, был осужден по ч.2 ст.105 УК РФ к четырнадцати годам лишения свободы с отбыванием семи лет в тюрьме УФСИН Минюста России по Тульской области.


Какой документ является основанием для применения мер уголовно-правового характера?


Каков общий порядок отбывания наказания в тюрьме?

Темы 15-18
Примерные вопросы к семинарским (практическим) занятиям:

1. Смертная казнь в действующем законодательстве России и зарубежных стран. Современное состояние наказания в виде смертной казни.

2. Основания и виды освобождения от отбывания наказания. Дифференциация оснований и особенности подготовки к досрочному освобождению от отбывания наказания различных категорий осужденных.

3. Обязанности администрации мест отбывания наказания при освобождении от наказания осужденных.

4. Помощь лицам, освобожденным от отбывания наказания. В чем конкретно может заключаться помощь лицам, освобождаемым из мест лишения свободы?

5. История становления и развития пенитенциарных отношений в мире.

6. Системы исполнения уголовного наказания в некоторых зарубежных странах.

7. Международно-правовые аспекты исполнения уголовных наказаний.

Задачи к темам 15-18
Задача № 1


Гражданин В.Н. Кореневский 44 лет, осужден по ч.2 ст.105 УК РФ к
 смертной казни Верховным Судом Российской Федерации за убийство лица, заведомо виновного находящегося в беспомощном состоянии.


В каком размере осужденный может ежемесячно расходовать средства на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости?


Каким документом регламентировано медицинское обеспечение лиц, приговоренных к смертной казни?

Задача № 2


Гражданин В.Н. Володарский, 45 лет, был осужден по ч.2 ст.105 УК РФ  

к смертной казни Верховным Судом Российской Федерации за убийство трех лиц.


Через три дня осужденный В.Н. Володарский обратился к Президенту Российской Федерации с ходатайством о помиловании.


На какой срок приостанавливается исполнение приговора суда?


В каких условиях и где должен содержаться осужденный?

Задача № 3


12 марта 2005 г. осужденный Г.В. Ивановский, 62 лет, обратился с заявлением к начальнику исправительной колонии УФСИН Минюста России по Краснодарскому краю А.С. Олейникову с заявлением о помещении его после освобождения в сентябре 2005 г. в дом престарелых.


Какое решение по заявлению должен принять начальник исправительной колонии?


Каков общий порядок помещения осужденных в учреждения органов социальной защиты населения?

Задача № 4


30 марта 2006 г. осужденный В.И. Поплавский, 50 лет, был освобожден условно-досрочно от отбывания наказания в исправительной колонии общего режима УФСИН Минюста России по Красноярскому краю.


На какой срок предусмотрен контроль за поведением лиц, освобожденных от отбывания наказания условно-досрочно?


Кто должен осуществлять такой контроль?

IV. ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ЭКЗАМЕНУ

1. Понятие уголовно-исполнительного права как отрасли права.
2. Предмет уголовно-исполнительного права.

3.  Метод уголовно-исполнительного права.

4. Связь уголовно-исполнительного права с другими отраслями права.

5. Цели и задачи уголовно-исполнительного законодательства.

6. Действие уголовно-исполнительного законодательства в пространстве и во времени.

7. Принципы уголовно-исполнительного права.

8. Дифференциация уголовного наказания при назначении и при исполнении.

9. Рациональное применение мер принуждения, средств исправления осужденных к уголовным наказаниям.

10. Основания исполнения уголовных наказаний.

11. Значение ведомственных нормативных актов для регулирования отношений в сфере исполнения уголовных наказаний.

12. Закон «Об учреждениях и органах, исполняющих наказания в виде лишения свободы».

13. История развития уголовно-исполнительного законодательства
14. Понятие правового положения осужденных к уголовным наказаниям и его элементы.

15. Основные права и обязанности осужденных.

16. Гарантии реализации прав осужденных.

17. Классификация осужденных к уголовным наказаниям и ее значение.

18. Нормативные критерии классификации осужденных.

19. Основные этапы становления уголовно-исполнительной системы России.

20. Система учреждений и органов, исполняющих уголовные наказания.

21. Организация контроля за исполнением уголовных наказаний.

22. Характеристика основных средств исправления осужденных к уголовным наказаниям.

23. Установленный порядок исполнения и отбывания наказания как средство исправления.

24. Понятие режима в исправительных учреждениях.

25. Труд как средство исправления осужденных.

26. Привлечение к труду осужденных к лишению свободы.

27. Юридические основания привлечения осужденных к труду.

28. Общая характеристика воспитательного воздействия на осужденных.

29. Общеобразовательное и профессиональное обучение осужденных.

30. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде обязательных работ.

31. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде штрафа.

32. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде лишения права занимать определенные должности и заниматься определенной деятельностью.

33. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде исправительных работ.

34. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде принудительных работ.
35. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде ограничения свободы.

36. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде ареста.

37. Исполнение (отбывание) уголовного наказания в виде содержания в дисциплинарной воинской части.

38. Исполнение уголовных наказаний в отношении военнослужащих.

39. Условия отбывания наказания в виде лишения свободы.

40. Места отбывания наказания в виде лишения свободы.

41. Характеристика исполнения лишения свободы в исправительных колониях.

42. Характеристика исполнения лишения свободы в воспитательных колониях.

43. Характеристика исполнения лишения свободы в тюрьмах.

44. Характеристика исполнения лишения свободы в следственных изоляторах.

45. Выезды осужденных к лишению свободы за пределы исправительных учреждений и передвижение без конвоя.

46. Злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания в виде лишения свободы и его последствия.

47. Проблема обеспечения государством личной безопасности осужденных.

48. Прогрессивная система исполнения наказания.

49. Социальная адаптация лиц, освобожденных от отбывания уголовного наказания.

50. Международные стандарты обращения с осужденными.
51. Виды освобождения от отбывания наказания и их характеристика.

52. Подготовка осужденных к освобождению.

53. Контроль за лицами, освобожденными от отбывания наказания.

V. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ДИСТАНЦИОННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 

В АГУ дистанционные образовательные технологии (ДОТ) (кейс-технологии и Интернет-технология) используются в качестве поддержки традиционно-очного, очно-заочного и заочного образования.

Кейс-технология

Кейсовая технология основана на предоставлении студентам информационных образовательных ресурсов в виде наборов учебно-методических материалов, предназначенных для самостоятельного  изучения (кейсов) c использованием различных видов носителей информации. Доставка материалов студентам при этом осуществляется на CD диске.

Интернет-технология

Интернет-технология основана на использовании глобальных и локальных компьютерных сетей для обеспечения для обеспечения доступа студентов к информационным образовательным ресурсам. Доступ к учебному материалу осуществляется путем on line регистрации студента в системе дистанционного обучения АГУ.

1. Как обучаться с использованием дистанционных технологий?

Обучение с использованием дистанционных технологий основано на самостоятельной работе студента с учебным материалом в течение семестра (для очной, очно-заочной форм обучения) и в межсессионный период (для заочной форм обучения) (см. схемы 1-2) с возможностью самопроверки своих знаний в режиме теста и последующей сдачей экзамена или зачета по дисциплине преподавателю в период экзаменационной сессии. 

Схема 1. Очная, очно-заочная формы обучения

	1. В процессе изучения материала учебной дисциплины преподавателем выдаются (темы) для самостоятельного изучения. На лекции преподаватель дает установку на самостоятельное изучение темы, определяет задания для выполнения



	2. Выдача учебного материала



	Бумажные носители (получения материала в распечатанном виде у ассистента или преподавателя


	
	Кейс-технология

(получение материала на CD диске в библиотеке
	
	Интернет-технология

 (регистрация и получение доступа к материалам АГУ) 


                       

	3. Изучение студентами материала, прохождение тестов самоконтроля,  подготовка к семинарскому занятию





	4. Представление преподавателю результатов контрольного тестирования. Выступление на семинарских занятиях и т.д.




                                      Схема 2. Заочная форма обучения

	1. В период сессии преподавателем проводится вводная лекция по дисциплине и определяется порядок взаимодействия со студентами в межсессионный период.

Преподаватель определяет материал, необходимый для самостоятельного изучения и определяет задания для выполнения. 



	2. Выдача учебного материала





	Бумажные носители

(получение материала 

В распечатанном виде у ассистента или преподавателя)


	
	Кейс-технология (получение материала на CD диске в библиотеке)
	
	Интернет-технология (регистрация получение

доступа к материалу АГУ)  



	3. Изучение студентами материала, прохождение тестов самоконтроля, выполнение поставленных преподавателем задач.

(Выполняется самостоятельно в межсессионный период)





	4. В период очередной сессии: сдача отчетов о самоконтроле преподавателю, выступления на семинарских занятиях, сдача экзамена и/или зачета преподавателю




2. Структура учебного материала на CD диске, интернет ресурса АГУ, бумажных носителях:

-  учебно-методический комплекс;

-  электронное учебное пособие по дисциплине;

-  обучающие тесты;

-  тесты для самоконтроля;

-  вопросы к семинарским занятиям.

3. Рекомендации по самостоятельной работе

После изучения руководства пользователя изучите учебно-методический комплекс, так как к нему вы будете возвращаться в процессе изучения электронного учебного пособия. Изученный материал попробуйте закрепить с помощью обучающих тестов. Тесты могут встретиться несколько типов:

- с одним вариантом правильного ответа (перед вариантом ответа стоит значок окружности);

- с несколькими вариантами правильных ответов (перед вариантом ответа стоит значок квадратика);

- могут встретиться тесты с выбором ответов на соответствие и тесты открытого типа, где необходимо ввести  правильный ответ в виде набора текста с клавиатуры компьютера.

 При решении обучающих тестов, можно увидеть на табло монитора на какие вопросы вы отвечаете правильно, а на какие нет, в некоторых тестах дается ссылка на электронный учебный материал, к которому необходимо вернуться для  повторения и закрепления темы.

К тестах самоконтроля лучше приступать после тщательного изучения электронного учебного пособия и прохождения обучающих тестов т.к. они являются «репетицией» сдачи экзамена или зачета, с автоматическим определением вашей оценки компьютером.   

         Параметры формирования оценки

	                   Оценка выставляемая 

                          Компьютером
	               Проценты правильных

                    ответов в тесте

	                          2/ не зачтено 
	                  0 – 49, 99 %

	                          3/ зачтено 
	                50 – 74,99 %

	                          4/ зачтено
	                75 – 90 %

	                          5/ зачтено
	                90 – 100 % 



4. Выбор технологии обучения
 
Выбор технологии обучения зависит от вашей технической обеспеченности и удобства работы с теми или иными источниками информации.


Если вы имеете доступ к Интернету, проще и удобнее выбрать Интернет-технологию обучения т.к. весь необходимый материал вы поможете получить в любое для вас время, зайдя на сайт www.agpy.ru Учебный материал, который располагается на сервере, можно скачать, записать на устройство или распечатать. С открытием форума в режиме on line вы сможете задать вопросы по дисциплинам преподавателю.


Если вы имеете компьютер, но не имеете доступ к Интернету, необходимо обратиться в библиотеку АГУ и получить CD диск с учебным материалом (подробное описание работы с CD диском см. на диске).
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14. Попова Е.Э. Правовое положение родственников подозреваемых, обвиняемых и осужденных, содержащихся в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы. - М., 2007.
15. Упоров И. В., Кашуба Ю. А., Меликян А. М. Развитие советского исправительно-трудового права в период с середины 50-х гг. до распада СССР. - Армавир, 2000.

16. Чорный В.Н. Тенденции развития уголовно-исполнительного права. 2006 г. //http://www.allpravo.ru/library//
17. Шенгер Ю.Е. Права осужденных в России. - М., 2001.

6.4. Средства обеспечения освоения дисциплины. Тесты. Задачи
ТЕСТЫ

Выберите из предложенных вариантов ответов тот, который Вы считаете правильным 

 

ОБЩАЯ ЧАСТЬ

(отметьте правильные ответы)

 

1. Уголовно-исполнительное право:

1. часть уголовного права 

2. самостоятельная наука 

3. часть уголовного процесса

 

2. Предмет уголовно-исполнительного законодательства:
1. назначение наказаний; 

2. исполнение наказаний; 

3. назначение и исполнение наказаний; 

4. исполнение наказаний и других мер уголовно-исполнительного воздействия;

 

3. Уголовно-исполнительное законодательство состоит:

1. только из уголовно-исполнительного кодекса (УИК); 

2. из УИК и других федеральных законов 

3. из УИК, других федеральных законов и международных договоров Российской Федерации; 

4. из УИК, других федеральных законов и законов субъектов РФ; 

5. из УИК, других федеральных законов, законов субъектов Федерации и подзаконных актов.

 

4. Имеют ли осужденные к лишению свободы право на получение пенсий:

1. имеют право на общих основаниях со всеми гражданами; 

2. не имеют права, пока отбывают наказание 

3. имеют право, если положительно характеризуются

 

5. Кто исполняет наказание в виде штрафа:

1. уголовно-исполнительная инспекция 

2. суд 

3. судебный пристав-исполнитель 

4. финансовый отдел местного органа самоуправления

 

6. Кто исполняет наказание в виде лишения специального, воинского или почетного звания, классного чина или государственных наград:

1. уголовно-исполнительная инспекция 

2. суд 

3. судебный пристав-исполнитель 

4. орган, присвоивший это звание, чин или награду

 

7. В каких учреждениях отбывают наказание осужденные к ограничению свободы:

1. в колониях-поселениях 
2. в спецкомендатурах 
3. в исправительных центрах 
4. в исправительных лагерях 
5. в арестных домах
 

8. Какие учреждения входят в уголовно-исполнительную систему:
1. исправительные колонии 

2. тюрьмы 

3. воспитательные колонии 

4. арестные дома 

5. судебные приставы-исполнители 

6. суды 

7. исправительные центры 

8. органы милиции

 

9. В чьем ведении находится уголовно-исполнительная система:

1. суда 

2. Министерства внутренних дел 

3. Министерства юстиции 

4. Министерства обороны 

5. прокуратуры

 

10. Кто осуществляет контроль за условно-осужденными:

1. суд 

2. уголовно-исполнительная инспекция 

3. милиция

 

ОСОБЕННАЯ ЧАСТЬ

11. Злостно уклоняющимся от отбывания обязательных работ признается осужденный, не  вышедший на обязательные работы без уважительных причин:

1. один раз в течение месяца 

2. скрывшийся в целях уклонения от отбывания наказания

3. два раза в течение месяца 

4. более двух раз в течение месяца 

5. более трех раз в течение месяца

6. более двух раз в течение месяца, нарушивший трудовую дисциплину

 

12. Время обязательных работ в течение недели, как правило, не может быть:
1. менее 4 часов 

2. менее 6 часов 

3. менее 8 часов 

4. менее 12 часов

 

13. Вид обязательных работ и объекты, на которых осужденные отбывают наказание определяются:

1. уголовно-исполнительными инспекциями 

2. органом местного самоуправления 

3. службой занятости 

4. судом

5. органом местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительной инспекцией

 

14. Осужденный к штрафу обязан уплатить штраф со дня вступления приговора суда в законную силу, в течение:

1. недели 

2. 15 дней 

3. 30 дней 

4. 2 месяцев 

5. 3 месяцев  

15. Осужденному к штрафу может быть предоставлена рассрочка уплаты штрафа на срок:

1. до 3 месяцев 

2. до 6 месяцев 

3. до 1 года 

4. до 2 лет 

5. до 3 лет 

6. до 5 лет

 

16. Наказание в виде исправительных работ назначается с отбыванием:

1. по месту работы осужденного 

2. в местах, определяемых органом местного самоуправления 

3. в местах, определяемых уголовно-исполнительными инспекциями 

4. в местах, определяемых органом местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительными инспекциями, но в районе места жительства осужденного

 

17. Осужденный к исправительным работам отбывает наказание:

1. в районе своего места жительства 

2. в пределах субъекта Федерации 

3. в пределах субъекта Федерации, в котором он был осужден, или в ближайших субъектах Федерации 

4. в том регионе, где есть возможность трудоустроить осужденного

 

18. Как производятся удержания у осужденных к исправительным работам:

1. по месту основной работы 

2. по месту работы по совместительству 

3. со всех источников дохода, кроме пенсий и социальных пособий 

4. со всех источников дохода, включая пенсии и социальные пособия

 

19. Минимальная норма жилой площади в общежитиях для отбывающих ограничение свободы составляет:

1. 2 метра 

2. 3 метра 

3. 4 метра 

4. 5 метров 

5. 12 метров

 

20. К осужденным к ограничению свободы за нарушения может быть применено запрещение покидать общежитие в определенное время суток:

1. до 1 недели 

2. до 15 дней 

3. до 1 месяца 

4. до 2 месяцев 

5. до 3 месяцев 

6. без ограничения срока

 

21. Администрация арестного дома вправе привлекать осужденного к работам по хозяйственному обслуживанию арестного дома продолжительностью:

1. не более 24 часов в неделю 

2. не более 12 часов в неделю 

3. не более 4 часов в неделю 

4. не более 2 часов в неделю 

5. не более 1 часа в неделю

 

22. Водворение в штрафной изолятор осужденного к аресту возможно на срок:

1. до 5 суток 

2. до 10 суток 

3. до 15 суток 

4. до 20 суток 

5. до 1 месяца

 

23. Исправительные колонии могут быть:

1. общего режима 

2. усиленного режима 

3.  строгого режима 

4. особого режима 

5. облегченного режима 

6. колонии-поселения

 

24. Имеются воспитательные колонии:

1. общего режима 

2. облегченного режима 

3. усиленного режима 

4.  строгого режима 

5. льготного режима

 25. В тюрьмах устанавливаются:

1. общий режим 

2. строгий режим 

3. особый режим

 

26. Колонии-поселения являются:

1. видом лишения свободы 

2. самостоятельным наказанием 

3. видом ограничения свободы

 

27. Отбывание наказания в колонии-поселении назначается приговором суда за преступления:

1. совершенные по неосторожности при сроке наказания до 5 лет 

2. совершенные по неосторожности независимо от срока наказания 

3. за умышленные преступления небольшой тяжести 

4. за умышленные преступления средней тяжести 

5. за тяжкие умышленные преступления 

6. за особо тяжкие умышленные преступления 

7. за любые преступления, если суд признает, что осужденный не нуждается в строгой изоляции 

8. за умышленные преступления небольшой и средней тяжести, если осужденный ранее не отбывал наказание в виде лишения свободы

 

28. Отбывание наказания в колонии-поселении назначается:

1. приговором суда 

2. постановлением судьи 

3. распоряжением начальника исправительного учреждения

 

29. Какие из наказаний до сих пор не применяются, не назначаются судами:

1. ограничение по военной службе 

2. арест 

3. ограничение свободы 

4. обязательные работы

 

30. В помещениях камерного типа (ПКТ) проживают осужденные:

1. колоний общего режима, отбывающие наказание в строгих условиях 

2. колоний строгого режима, отбывающие наказание в строгих условиях 

3. колоний особого режима, отбывающие наказание в строгих условиях 

4. к которым применено взыскание в виде перевода в помещение камерного типа

 

31. В запираемых помещениях проживают осужденные:

1. колоний общего режима, отбывающие наказание в строгих условиях 

2. колоний строгого режима, отбывающие наказание в строгих условиях 

3. в колониях особого режима, отбывающие наказание в строгих условиях 

4. к которым применено взыскание в виде перевода в запираемое помещение

 

32. В отношении какой категории осужденных не может быть применено взыскание в виде перевода в помещение камерного типа:

1. лиц в возрасте 60 лет и более 

2. женщин 

3. беременных женщин и женщин, имеющих детей в доме ребенка колонии 

4. кормящих матерей 

5. несовершеннолетних 

6. инвалидов

 

33. Обязательно обучение в местах лишения свободы осужденных, не имеющих:

1. полного среднего образования 

2. основного среднего образования 

3. начального образования

 

34. Общеобразовательное обучение является обязательным для осужденных:

1. не достигших 18 лет 

2. не достигших 21 года 

3. не достигших 25 лет 

4. не достигших 30 лет 

5. независимо от возраста, если у них нет полного среднего образования 

6. независимо от возраста, если у них нет основного среднего образования

 

35. Получение специальности является обязательным для осужденных к лишению свободы:

1. не достигших 18 лет 

2. не достигших 25 лет 

3. не достигших 30 лет 

4. не достигших 50 лет 

5. женщин, не достигших 55 лет 

6. мужчин, не достигших 60 лет 

7. независимо от возраста, если у них нет специальности

 

36. В исправительных учреждениях на лицевой счет осужденных зачисляется независимо от удержаний:

1. не менее 5% 

2. не менее 10% 

3. не менее 15% 

4. не менее 20% 

5. не менее 25% 

6. не менее 30% 

7. не менее 35% 

8. не менее 40% 

9. не менее 45% начисленной им зарплаты

 

37. Время отбывания наказания в виде лишения свободы зачисляется в трудовой стаж:

1. полностью засчитывается в общий трудовой стаж 

2. засчитывается лишь половина времени отбывания наказания 

3. не засчитывается в трудовой стаж 

4. засчитывается лишь то время, когда осужденный фактически привлекался к оплачиваемому труду 

5. засчитывается лишь то время, когда осужденный привлекался к оплачиваемому труду, а также время, когда он не работал из-за не предоставления работы администрацией

 

38. Осужденные к лишению свободы имеют право на отпуск:

1. все осужденные 

2. только положительно характеризующиеся 

3. никто из осужденных не имеет права на отпуск

 

39. Труд осужденных к лишению свободы:

1. является их обязанностью 

2. осужденный вправе выбрать работу или обучение специальности с освобождением от работы; 

3. труд доброволен

 

40. Возможно ли принудительное питание осужденного в случаях объявления им голодовки:

1. нет, не возможно 

2. да, возможно 

3. да, возможно, но только по медицинским показаниям

 

41. Норма жилой площади на одного осужденного к лишению свободы в воспитательных колониях не может быть менее:

1.      2 кв.м.

2.      3 кв.м.

3.      3,5 кв.м.

4.      4 кв.м.

5.      4,5 кв.м.

6.      5 кв.м.

 

42. Норма жилой площади на одну осужденную к лишению свободы в колонии для женщин не может быть менее:

1.      2 кв.м.

2.      2.5 кв.м.

3.      3 кв.м.

4.      3,5 кв.м.

5.      4 кв.м.

6.      4,5 кв.м.

7.      5 кв.м.

 

43. Осужденные за счет собственных средств могут приобрести или получать от родственников:

1.      телевизоры

2.      радиоприемники

3.      компьютеры

4.      магнитофоны

5.      видеомагнитофоны

6.      пылесосы

7.      холодильники

 

44. В местах лишения свободы контролируются (подлежат цензуре):

1.      все письма осуждены

2.      письма осужденных, кроме направляемых в государственные учреждения и организации

3.      письма осужденных, кроме направляемых в органы, осуществляющие контроль и надзор за деятельностью учреждений и органов, исполняющих наказание

4.      телефонные разговоры осужденных

5.      разговоры осужденных на краткосрочных свиданиях с родственниками

6.      разговоры осужденных на длительных свиданиях с родственниками

7.      разговоры осужденных на свиданиях с адвокатом

 

45. Осужденные к лишению свободы имеют право на телефонные разговоры:

1.      один раз в месяц

2.      один раз в два месяца

3.      один раз в три месяца

4.      один раз в полгода

5.      один раз в год

6.      неограниченно, если есть техническая возможность

 

46. Продолжительность каждого телефонного разговора:

1.      не ограничена временем

2.      ограничена 30 мин.

3.      ограничена 15 мин.

4.      ограничена 10 мин.

5.      ограничена 5 мин.

 

47. Количество писем, отправляемых и получаемых осужденными к лишению свободы:

1.      не ограниченно

2.      12 писем в год

3.      6 писем в год

4.      3 письма в год

5.      зависит от вида режима колонии

6.      зависит от вида условий отбывания наказания

 

48. Переписка разрешается:

1.      только с близкими родственниками

2.      с любыми родственниками

3.      с родственниками и друзьями

4.      со всеми лицами

5.      со всеми лицами, кроме других осужденных, не являющимися родственниками

 

49. Перевод осужденных из одних условий отбывания наказания в другие производится:

1.      судом

2.      начальником исправительного учреждения

3.      комиссией исправительного учреждения

4.      по решению самодеятельных организаций осужденных

 

50. Осужденным к лишению свободы предоставляются длительные свидания на территории исправительного учреждения продолжительностью:

1.      3 суток

2.      4 суток

3.      5 суток

4.      6 суток

5.      10 суток

6.      на время отпуска

7.      продолжительность свидания устанавливается начальником учреждения в зависимости от поведения осужденного

 

51. Осужденным к лишению свободы предоставляются краткосрочные свидания продолжительностью:

1.      1 час

2.      2 часа

3.      3 часа

4.      4 часа

5.      5 часов

6.      6 часов

7.      продолжительность свидания устанавливается начальником учреждения в зависимости от поведения осужденного

 

52. Администрация исправительного учреждения при использовании аудиовизуальных, электронных и иных технических средств надзора и контроля уведомлять осужденных:

1.      обязана

2.      обязана, если эти средства могут причинить вред здоровью

3.      не обязана

 

53. Из тюрьмы в исправительную колонию могут быть переведены положительно характеризующиеся осужденные по отбытии:

1.      не менее 1/2 срока

2.      не менее 1/3 срока

3.      не менее 1/4 срока

4.      не менее 2/3 срока

5.      не менее 3/4 срока

 

54. Осужденные могут быть оставлены для отбывания наказания в следственном изоляторе:

1.      по решению начальника следственного изолятора

2.      по определению суда

3.      по устному согласию осужденного

4.      по письменному согласию осужденного

 

55. Какие возможны переводы осужденных из исправительного учреждения одного вида в другое, иного вида режима:

1.      перевод в колонию-поселение из исправительной колонии общего режима

2.      перевод в колонию-поселение из исправительной колонии строгого режима

3.      перевод из колонии-поселения в исправительную колонию общего режима

4.      перевод из колонии-поселения в исправительную колонию строгого режима

5.      перевод из колонии-поселения в исправительную колонию особого режима

6.      перевод в тюрьму из колонии общего режима

7.      перевод в тюрьму из колонии строгого режима

8.      перевод в тюрьму из колонии особого режима

9.      перевод из колонии особого режима в колонию строгого режима

10.  перевод из колонии общего режима в колонию строгого режима

 

56. Режим особых условий имеет право вводить:

1.      Министр внутренних дел РФ

2.      Министр юстиции РФ

3.      Министр внутренних дел субъекта Федерации, начальник УВД (ГУВД) субъекта Федерации

4.      директор Федеральной службы исполнения наказаний

5.      Министр юстиции, начальник управления юстиции субъекта Федерации

6.      начальник управления (главного управления) исполнения наказаний субъекта Федерации

7.      начальник исправительного учреждения

 

57. С кем должно быть согласовано введение режима особых условий:

1.      с Президентом Российской Федерации

2.      с Президентом (губернатором) субъекта Федерации

3.      с Генеральным прокурором или прокурором субъекта Федерации

4.      ни с кем согласовывать не требуется

 

58. К кому может быть применено взыскание в виде дисциплинарного штрафа:

1.      к любому нарушителю режима

2.      к лицу, совершившему нарушение, указанное в ч.1 ст.116 УИК РФ

3.      к любому злостному нарушителю режима

 

59. Кто может быть переведен в помещения камерного типа в порядке взыскания:

1.      любой нарушитель режима

2.      лицо, совершившее нарушение, указанное в ч.1 ст.116 УИК РФ

3.      любой злостный нарушитель режима

 

60. Кто может возбудить ходатайство об условно-досрочном освобождении лица, отбывающего пожизненное лишение свободы:

1. начальник исправительного учреждения

2. начальник управления (главного управления) исполнения наказаний субъекта Федерации;

3. директор Федеральной службы исполнения наказаний

4. сам осужденный

адвокат осужденного

61. Какие условия предусматривает закон для условно-досрочного освобождения лица, отбывающего пожизненное лишение свободы:

1.      отбытие не менее 10 лет лишения свободы

2.      отбытие не менее 15 лет лишения свободы

3.      отбытие не менее 20 лет лишения свободы

4.      отбытие не менее 25 лет лишения свободы

5.      несовершение за время отбывания наказания новых умышленных преступлений

6.      несовершение за время отбывания наказания новых тяжких преступлений

7.      отсутствие нарушений у данного лица

8.      отсутствие злостных нарушений у данного лица за все время отбывания наказания

9.      отсутствие злостных нарушений у данного лица за последние 10 лет

10.      отсутствие злостных нарушений у данного лица за последние 3 года

 

62. Беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей, представляется отсрочка отбывания наказания до достижения ребенком:

1.      3 лет

2.      8 лет

3.      14 лет

4.      18 лет

 

63. Смертная казнь исполняется:

1.      публично

2.      не публично

3.       в зависимости от решения суда

 

64. Тело казненного:

1.      выдается родственникам

2.      не выдается родственникам, но им сообщается о месте захоронения

3.      не выдается и о месте захоронения не сообщается

 

65. Смертная казнь в настоящее время:

1.      применяется

2.      отменена

3.      приостановлена

4.      объявлен мораторий на применение смертной казни

ЗАДАЧИ
Методические рекомендации к выполнению контрольных работ


Контрольная работа по уголовно-исполнительному праву выполняется студентом для закрепления пройденного материала и контроля имеющихся знаний в процессе самостоятельной работы. 

Контрольная работа должна показать, уровень знаний студента по уголовно-исполнительному праву, его умение работать с законодательством и литературой, знаком ли он с практикой деятельности исправительных учреждений, может ли применять полученные знания для того, чтобы разбираться в конкретных ситуациях.

Работа должна быть выполнена на компьютере (Times New Roman, шрифт 14 через полтора интервала, в строке 60-65 знаков), вычитана автором. Должны быть исправлены грамматические и синтаксические ошибки.

Контрольная работа состоит из двух частей – теоретической части и задач. Теоретическая часть включает в себя ответ на один конкретный вопрос. Он должен занять 5-7 страниц компьютерного текста.


Задачи охватывают разные разделы курса. Ответы на вопросы задачи должны быть подробными. Каждый ответ должен обосновываться рассуждениями, а также обязательной ссылкой на закон. Ответ без ссылки на закон признается неудовлетворительным, даже если он по существу правилен. 


На титульном листе указываются: название образовательного учреждения, номер группы, факультет, форма обучения, вариант и тема работы, фамилия и инициалы студента, ученая степень, ученое звание, фамилия и инициалы преподавателя.


Предложенная для выполнения студенту контрольная работа может быть разобрана во время, выделенное для проведения семинарских или практических занятий.

Рекомендуемые варианты контрольных работ по Уголовно-исполнительному праву

Вариант 1

Теоретический вопрос: Общий порядок пенсионного обеспечения осужденных к лишению свободы. Порядок осуществления удержаний и иных выплат с  пенсий осужденного.

Задача № 1


Васильев С.Н. был осужден по ст.113 УК РФ к 1,5 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Начальник следственного изолятора принял решение оставить Васильева С.Н. в следственном изоляторе для работ по хозяйственному обслуживанию. Васильев С.Н. отказался от этой работы и просил отправить его в колонию.


Правомерно ли решение начальника следственного изолятора? Какие меры можно принять к Васильеву С.Н. за отказ от работы?

Задача № 2

Через 20 дней после вступления в законную силу приговора об осуждении Занозова  К.М. к исправительным работам начальник уголовно-исполнительной инспекции вызвал Занозова К.М. и объявил ему постановление, в котором на Занозова К.М. наложено взыскание за допущенное нарушение – неявку в уголовно-исполнительную инспекцию в течение 25 дней после вступления приговора в законную силу, письменное предупреждение о замене исправительных работ другим видом наказания.


Занозов К.М. обратился с жалобой в суд, в которой просил отменить наложенное на него взыскание, так как не являлся в уголовно-исполнительную инспекцию, поскольку не получал повестки о явке в этот орган.


Обоснована ли жалоба Занозова К.М.?

Задача № 3


Осужденный к ограничению свободы гражданин В.А. Коновалов, 39 
лет, прибыл в исправительный центр г. Долгопрудный Московской области.


Какой документ является основанием постановки его на учет? По каким основаниям осужденный снимается с учета?

Вариант 2

Теоретический вопрос: Участие общественности в деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы.

Задача № 1


Осужденный Крамер Н.Д., отбывающий лишение свободы, обратился с жалобой к прокурору, который просит отменить постановление начальника исправительной колонии об исчислении им срока отбытого наказания. По утверждению Крамера Н.Д., начальник ИК исключил из срока отбытого наказания время, в течение которого он находился в штрафном изоляторе, и продлил на это время срок отбывания им наказания. 


Обоснована ли жалоба осужденного?

Задача № 2


15 августа 2003 года судом г. Чехова Московской области гражданка А.Н. Уткинская, 29 лет, по ч.2 ст.160 УК РФ за растрату вверенного ей имущества была приговорена к лишению права занимать определенные должности в торговле на срок четыре года.


Каков срок и порядок рассмотрения жалобы осужденной при ее несогласии с данным видом наказания? Кем должно исполняться наказания в виде лишения права занимать определенные должности?

Задача № 3


Судом г. Видное Московской области гражданка  Ш.Х. Хотеева, 35 лет, осуждена по ч.1 ст.123 УК РФ и приговорена к обязательным работам на срок двести часов.


Уголовно-исполнительной инспекцией г. Видное Московской области осужденная Ш.Х. Хотеева направлена для отбывания обязательных работ на швейную фабрику «Трикотажные изделия».


В течение первого месяца отбывания обязательных работ осужденная Ш.Х. Хотеева дважды не вышла без уважительной причины на работу на швейную фабрику «Трикотажные изделия».


Как должны квалифицироваться действия осужденной?


Какие меры могут быть применены к осужденной?

Вариант 3

Теоретический вопрос:  Виды и общая характеристика наказаний, исполняемых в процессе прохождения осужденными военной службы.

Задача № 1


Струмилин Е.Л был условно-освобожден судом по месту нахождения исправительного учреждения от отбытия лишения свободы и дополнительного наказания в виде лишения воинского звания лейтенант.


Основано ли решение суда на законе? Как исполняется определение суда в части, касающейся освобождения от дополнительного наказания?

Задача № 2


17 апреля 2006 при приеме передачи в исправительной колонии строгого режима ФСИН Минюста России по Тамбовской области младший инспектор М.М.Мишкин разъяснил доставившему передачу гражданину Е.Е. Голикову какие предметы, вещества и продукты питания запрещены к выдаче осужденным, а также предупредил его об административной, уголовной ответственности за их передачу осужденному ухищренным способом. Досмотр передачи производился младшим инспектором М.М. Мишкиным, который проверил ее по весу и ассортименту. Хлебобулочные изделия разрезал, сыпучие продукты пересыпал, а жидкие – перелил в другую посуду. Особое внимание обратил на две консервные банки. Консервные банки были вскрыты и в них были обнаружены спиртные напитки.


Каков общий порядок получения осужденными передач в соответствии с действующим законодательством?


Какое решение должен принять по данному факту начальник исправительной колонии?

Задача № 3


Гражданин П.Г. Носков, 29 лет, был осужден по ч.2 ст.105 УК РФ к смертной казни Верховным Судом Российской Федерации за убийство четырех человек.


Осужденный П.Г. Носков обратился с письменным заявлением к начальнику исправительного учреждения УФСИН Минюста России по Красноярскому краю о предоставлении ему свидания с настоятелем храма отцом Павлом.


Какое решение должен принять начальник исправительного учреждения?


Имеют ли право осужденные к смертной казни на осуществление религиозных обрядов?

Вариант 4

Теоретический вопрос: Порядок исполнения наказания в виде обязательных и исправительных работ.

Задача № 1


Гражданин В.Н. Поляровский, 54 лет, был осужден по ч.2 ст.105 УК РФ к смертной казни Верховным Судом Российской Федерации за убийство лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии.


Через три дня осужденный В.Н. Поляровский обратился к Президенту Российской Федерации с ходатайством о помиловании.


Подлежит ли ходатайство цензуре и в какой срок оно должно быть отправлено? За чей счет производится оплата расходов по пересылке ходатайства?

Задача № 2


17 мая 2007 г. осужденный Л.Д. Долбиков, 29 лет, отбывающий наказание в исправительной колонии общего режима УФСИН Минюста России по Краснодарскому краю, допустил по небрежности порчу токарного станка на производстве. Общая сумма ремонта токарного станка составляла 570 рублей.


Каков
 порядок взыскания с осужденного материального ущерба?


В какой срок материальный ущерб должен быть возмещен?

Задача № 3


Осужденный Скворцов Е.К. отбывал наказание в исправительной колонии особого режима. Им отбыто ¾ назначенного судом срока наказания. В течение 5 лет он не имел никаких нарушений, 7 раз поощрялся.


Вправе ли начальник колонии в порядке поощрения представить его в суд для перевода: в колонию строгого режима, в колонию общего режима, в колонию-поселение, к условно-досрочному освобождению, к помилованию, к замене наказания более мягким?

Вариант 5

Теоретический вопрос: Лишение свободы. Понятие принудительных мер медицинского характера. Основания и цели их применения.

Задача № 1

Осужденный Курганов А.Н., отбывающий лишение свободы за тяжкое преступление, после отбытия двух третей назначенного срока лишения свободы обратился к начальнику ИК строгого режима, в которой он отбывал наказание, с жалобой на то, что, несмотря на истечение более двух месяцев после отбытия им двух третей срока лишения свободы, он не представлен к условно-досрочному освобождению от наказания и просил удовлетворить его просьбу об условно-досрочном освобождении от наказания.


Начальник ИК наложил резолюцию на жалобе: «Объявить осужденному под расписку, что представление к условно-досрочному освобождению Курганова А.П. будет сделано после того, как он заслужит снятие с него имеющихся у него двух взысканий за злостное нарушение режима».


Не противоречит ли ответ начальника ИК действующему законодательству?

Задача № 2

        Осужденный Ю., отбывая наказание в колонии строгого режима, злостно нарушал установленный порядок. Находясь в штрафном изоляторе, он умышленно проглотил принадлежащую ему зубную щетку, и был прооперирован против его воли.

       Нарушены ли в данном случае права и свободы Ю.?

Задача № 3

       Осужденный И. в период отбывания наказания в виде лишения свободы в колонии общего режима по предварительному согласованию совершил гомосексуальный акт с осужденным П.

       Начальник исправительной колонии водворил их в штрафной изолятор на пятнадцать суток, квалифицировав содеянное как злостное нарушение порядка отбывания наказания. Осужденные И. и П. Обратились к прокурору с жалобой о нарушении их права на половое самоопределение (половую свободу).

      Обоснованна ли жалоба осужденных?

       Какими должны быть действия персонала исправительного учреждения в случае отказа осужденного от приема пищи — объявления голодовки?

Вариант 6

Теоретический вопрос: Смертная казнь в действующем законодательстве России и зарубежных стран. Современное состояние наказания в виде 
смертной казни.

Задача № 1 

Старшина дисциплинарной роты Круглов П.Н. вызвал осужденного Болобокова М.И. в канцелярию роты, где находились семь человек, для вручения Белобокову М.И. поступившего на его имя письма. Круглов П.Н. вскрыл конверт и начал читать вслух письмо. Белобоков М.И. требовал прекратить чтение письма. Однако Круглов П.Н. продолжал читать письмо. Попытка Белобокова М.И. вырвать письмо из рук Круглова П.Н. успеха не имела. В связи с чем Беолобоков М.И. ударил Круглова П.Н. по голове.
Имело ли место со стороны Круглова П.Н. нарушение правил вручения осужденным писем?

Задача № 2
Религиозная секта "Святой крест" обратилась к начальнику колонии с просьбой разрешить членам секты выступить перед осужденными. Начальник колонии попросил предъявить документ о регистрации секты в органах юстиции. Руководитель секты заявил, что какая-либо регистрация в официальных органах противоречит религиозным убеждениям секты и что члены секты хотят только рассказать о деятельности секты и своих религиозных воззрениях. Никаких антиобщественных высказываний он не допустит и буде лишь призывать молиться Богу.

Как должен поступить начальник колонии?
Задача № 3
Осужденный к ограничению свободы гражданин Е.Г. Горлин, 34 лет, не допускающий нарушений правил внутреннего распорядка исправительных центров и имеющий семью, обратился с письменным заявлением к начальнику центра Р.Р. Рогову с просьбой разрешить ему проживание с семьей на арендованной жилой площади.

Какое решение должен принять начальник исправительного центра? Кто определяет границы территории исправительного центра?
Вариант 7

Теоретический вопрос: Международное пенитенциарное право и российское уголовно-исполнительное законодательство.


Задача № 1   

 
При посещении исправительной колонии строгого режима прокурор получил письменную жалобу от осужденного Казаринова И.Л., отбывающего лишение свободы в этой колонии в строгих условиях, о нарушении его законных прав по расходованию имеющихся на его личном счете денег для приобретения продуктов питания и предметов первой необходимости. Деньги, в расходование которых на эти цели ему было отказано начальником ИК, ему поступали по переводу, присланному женой.

 
Подлежит ли удовлетворению жалоба?

Задача  №  2

 
23 марта 2005 г. осужденный И.И. Ивановский, 18 лет, отбывающий наказание в воспитательной колонии общего режима УФСИН Минюста России по Самарской области, наколол себе на левой ноге пять татуировок. Начальник воспитательной колонии за данное деяние объявил осужденному И.И. Ивановскому выговор.

 
Правомерны ли действия начальника воспитательной колонии? Каков общий порядок наложения дисциплинарных взысканий?

Задача №  3

Гражданин А.Л. Тимофеев, 40 лет, осужден по ч.2 ст.105 УК РФ к смертной казни Верховным Судом Российской Федерации за убийство лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии.
 
Какой порядок исполнения смертной казни? Кто должен присутствовать при исполнении смертной казни?

Вариант 8

Теоретический вопрос: Перечислите отличия исправительных работ от обязательных работ. Применяются ли указанные виды уголовных наказаний к несовершеннолетним и военнослужащим? При ответе сошлитесь на конкретные нормы.

Задача  № 1

17 октября 2004 г. осужденный исправительной колонии общего режима УФСИН Минюста России по Красноярскому краю И.Т. Лобзиков, 34 лет, пользующийся правом передвижения без конвоя, несвоевременно вернулся после работы в общежитие исправительной колонии, опоздав на два часа.
 
Каков общий порядок предоставления осужденным права передвижения без конвоя в соответствии с действующим нормативными правовыми актами?

 Какое решение должен принять начальник колонии?

Задача №  2

 25 апреля 2006 г. судом г. Волоколамска Московской области гражданин Ш.Н. Кутькин, 52 лет, по ч.2 ст.160 УК РФ за растрату вверенного ему имущества был приговорен к лишению права занимать определенные должности в торговли на срок четыре года.

 Кем должно исполняться наказание в виде лишения права занимать определенные должности? На кого возложено исчисление срока исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью?

Задача №  3

30 сентября 2005 г. судом г. Можайска Московской области гражданка А.В. Ниткина, 28 лет, была приговорена за кражу по ч.1 ст.158 УК РФ к штрафу в размере двухсот пятидесяти минимальных размеров оплаты труда.
 
Правомерен ли приговор суда? Кем должно исполняться наказание в виде штрафа?

Вариант 9

Теоретический вопрос: Проанализировав соответствующие нормы УК РФ и УИК РФ, укажите, распространяется ли режим исправительного учреждения на такой вид наказания, как ограничение свободы? Ответ мотивируйте.

Задача  № 1

Осужденный Коптев А.Г. обратился в прокуратуру с жалобой на администрацию колонии в связи с тем, что ему было отказано в представлении к условно-досрочному освобождению, т.к. он находится на обычных условиях содержания. 

 Какой ответ должен дать прокурор?

Задача  №  2

 
Осужденный Трунин В.К., 1950 г рождения, с образованием 7 классов, изъявил желание учиться в 8 классе, чтобы получить среднее (полное) общее образование. Администрация ИК в этой просьбе ему отказала, сославшись, с одной стороны, на то, что школа перегружена, в ней не хватает учебников. С другой стороны, мотивировала свой отказ тем, что общий срок наказания у Трунина В.К. 2 года, т.е. получить среднее образование в колонии он не успеет. 
 
Правомерны ли действия администрации ИК?

Задача  №  3

 
В уголовно-исполнительную инспекцию г. Молодежного Тульской области поступила копия приговора Молодежного городского суда об осуждении гражданина П.С. Жилина, 35 лет, работающего врачом районной поликлиники, по ст. 125 УК РФ к обязательным работам на срок сто десять часов.
 
В какой срок осужденный должен быть вызван в уголовно-исполнительную инспекцию для постановки на учет?

 
Какое решение может быть принято соответствующим правоохранительным органом, если осужденный не явится для постановки на учет?

Вариант 10

Теоретический вопрос: Соответствует ли, по Вашему мнению, существующая в уголовно-исполнительном законодательстве норма, обязывающая осужденных трудиться, международным стандартам обращения с правонарушителями? Ответ обоснуйте ссылками на Минимальные стандартные правила обращения с заключенными и Европейские тюремные правила.



Задача №  1


 
Круглову Н.Н., осужденному к лишению свободы в возрасте 15 лет, при освобождении из мест лишения свободы, когда он достиг 20-летнего возраста, паспорт не был выдан по тем основаниям, что он поступил в воспитательную колонию без паспорта. В связи с этим ему была выдана справка, удостоверяющая его личность.

 
Круглов Н.Н. обратился с жалобой к прокурору по месту освобождения от наказания с просьбой обязать в администрацию воспитательной колонии оформить ему получение паспорта. Поскольку паспортный стол отказал ему в выдаче паспорта.

  
Основана ли жалоба Круглова Н.Н. на законе? Какой должна быть реакция прокурора по жалобе гражданина Круглова Н.Н.?


Задача  №  2


 
Судом г. Люберцы Московской области гражданин Г.З. Зверев, 30 лет, осужден по ч.1 ст.129 УК РФ и приговорен к обязательным работам на срок сто тридцать часов.

 
Уголовно-исполнительной инспекцией г. Люберцы осужденный Г.З. Зверев направлен для отбывания обязательных работа на завод "Цветной металл - 2000".

 
Каков порядок оплаты труда осужденного?

 
Кто должен осуществлять контроль за исполнением данного вида наказания?


Задача №  3


 
17 мая 2004 г. начальник отряда воспитательной колонии УФСИН Минюста России по Красноярскому краю М.С. Бивакова объявила осужденной Р.Д. Дикой, 18 лет, выговор за нарушение режима отбывания наказания в воспитательной колонии. Через два месяца за хорошее поведение и добросовестное отношение к труду начальник отряда объявила осужденной Р.Д. Дикой о досрочном снятии выговора.

 
Правомерно ли решение начальника отряда? Каков общий порядок наложения и снятия взысканий с осужденных?
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